
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses der Stadt 
Coswig (Anhalt) 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 14.11.2017 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:34 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Wolfgang Tylsch  

 Fraktion der CDU 
Herr Peter Nössler  
Frau Andrea Engel  
Herr Albrecht Hatton  
Frau Karin Keck  

 Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Herr Thomas Junghans  
Herr Enrico Wassermann  

 Fraktion der FWG/BB 
Herr Kurt Schröter  

 Fraktion der SPD 
Frau Anke-Regina Fröb  

 

 Verwaltung 
Frau Eva Haseloff FB-Leiterin Finanzen 
 
 

Es fehlte: keiner 

 
 
 
 
 
Gäste:  Herr Best - Einwohner Ortschaft Köselitz 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-

bot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 13. Sitzung des Finanzausschusses vom 

12.09.2017 
 Es wurde bemängelt, dass die Ausführungen des Bürgermeisters zur Steuer-

satzung, wie in der Niederschrift angegeben, als Anlage fehlten.  
Stadtrat Hatton bat um Aushändigung der Genehmigung zum Nachtragshaushalt 
durch die Kommunalaufsicht. 
 
Ohne weitere Anmerkungen wurde die Niederschrift genehmigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 8 0 1 

 

 
 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nicht öffentlichen Beschlüs-

se aus der letzten Sitzung des Finanzausschusses gemäß § 52 (2) KVG LSA 
 Der Vorsitzende teilte mit, dass in der letzten Sitzung keine nichtöffentlichen  

Beschlüsse gefasst wurden.   
 

  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Herr Andreas Best, wollte noch einmal darauf aufmerksam machen, die erhöhte 

Hundesteuer für gefährliche Hunde in der Hundesteuersatzung zu überdenken. 
Stadtrat Tylsch machte darauf aufmerksam, dass entsprechend § 13 Abs. 3 der 
Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt), Angelegenheiten der Tagesordnung 
nicht Gegenstand der Einwohnerfragestunde sein dürfen. 
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 6. 4. Änderungssatzung der Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-280/2010/4 

 Frau Haseloff erläuterte die Änderungen anhand der Synopse zur Hundesteuer-
satzung. 
Zur Thematik Hundesteuer für gefährliche Hunde erläuterte sie, dass die Hunde-
steuer der Stadt Dessau eine Besteuerung wie „normale“ Hunde vorsieht, wenn 
ein bestandener Wesenstest vorgelegt werden kann, der ein sozialverträgliches 
Verhalten des Hundes bescheinigt. 
 
Gemeinden des Landkreises Wittenberg sehen in ihren Satzungen keine Ermäßi-
gung für gefährliche Hunde vor. 
 
Die Mitglieder des Finanzausschusses einigten sich, das Thema Kampfhunde 
noch einmal in einer Ausschusssitzung zu behandeln. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 

 
 7. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushaltsjahr 2017 

Vorlage: COS-BV-392/2017 
 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage beschlossen. 

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 

 
 8. Aufnahme eines Kommunalkredites 

Vorlage: COS-INFO-391/2017 
 Stadtrat Nössler machte darauf aufmerksam, dass diese Beschlussvorlage nicht 

in den öffentlichen Teil der Sitzung gehören würde. 
Frau Haseloff antwortete, dass es sich hier nicht um die Verhandlung der  
Vergabe, sondern um die Information der Kreditaufnahme gemäß Kreditrahmen-
beschluss des Stadtrates vom BV-291/2017 vom 26.01.2017 handelt.  
 
Stadtrat Nössler erwiderte, dass im Beschlussvorschlag die Konditionen der Bank 
öffentlich gemacht werden und diese daher nicht im öffentlichen Teil der  
Sitzung behandelt werden darf (§ 52 KVG). 
Frau Haseloff schlug vor, dass diesbezüglich mit der Kommunalaufsicht Rück-
sprache genommen wird.  
(Anmerkung: Rücksprache erfolgte am 15.11.2017 mit der Kommunalaufsicht – 
Frau Uslaub - sie sieht in der Verfahrensweise kein öffentliches Wohl bzw. be-
rechtigte Interessen Einzelner gefährdet. Die Information ist in öffentlicher Sitzung 
zu behandeln.) 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 0 0 0 
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 9. Anfragen und Mitteilungen 
 Stadtrat Hatton merkte an, dass in der Veröffentlichung der Haushaltsverfügung 

des Landkreises zum Nachtragshaushalt im Amtsblatt nicht wie sonst „der Haus-
haltsplan und die Haushaltssatzung werden nicht beanstandet“ sondern „geneh-
migt“ vermerkt ist. 
 
Frau Haseloff antwortete, dass der Nachtragshaushalt in Erträgen und Aufwen-
dungen ausgeglichen ist, deshalb konnte die Kommunalaufsicht die Genehmi-
gung des Haushaltes verfügen. 
 
Stadtrat Hatton bat um die Aushändigung der Verfügung des Landkreises zum 
Nachtragshaushalt. 
Frau Haseloff antwortete, dass Stadtrat Hatton eine Ausfertigung der Verfügung 
zugeschickt bekommt. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 12.12.2017 
 
 
 
 
      W. Tylsch        Haseloff 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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